

今日济南

2015.8.1
星期六

济南天气
今天:多云,27℃~32℃
明天:多云,24℃~35℃
(济南气象台提供)

济南公布50个市级政府部门的行政权力清单

部门责任门清 专治推诿扯皮

本报7月31日讯(记者 刘雅菲) 遇到事情该找哪个部门,以后上网查查就清楚了。日前,济南市政府正式公布市级政府部门责任清单,明确了50个部门单位的主要职责、部门职责边界、事中事后监管制度、公共服务事项、责任追究机制等五部分内容。市民通过济南市政府或济南市编办网站即可查询。

今年3月,济南市晒出了市级行政权力清单,对政府部门的权力进行了明确。“有权必有责”,此次公布的责任清单,则明

确了市级政府部门的责任。

本次公布的范围主要是市级政府工作部门,列入党委工作机构序列但依法承担行政职能的部门,承担行政职能的事业单位和其他组织,共计50个部门(单位),共有主要职责338项,具体责任事项1854项,追责情形7381项,部门职责边界91项,事中事后监管制度584项,公共服务事项116项。

据了解,市级政府部门责任清单公布后,清单中的各部门按照“法定职责必须为”的要求,严

格在法律制度框架下履行职能。对每个责任事项,均列出追责依据和追责情形,建立追责机制,对行政不作为、乱作为,失职渎职等违法违纪行为,依法依规严格问责。同时,各单位的工作难免会有交叉,根据要求,如果涉及职责交叉的事项,各部门也将建立健全部门协调配合机制,形成工作合力。

记者注意到,为了准确描述各个部门在一个事情上的职责,在责任清单的部门职责边界这一项中还设置了事例。例

如,市区餐厨垃圾监管这一项涉及市环保局、市城管局等九个部门,在明确这一管理事项的时候,用了一个例子:某饭店将餐厨废弃物交由非法单位或个人进行收运处置,根据市城管局提交的签约情况及合法的收运处置单位,市食安办协调有关部门对饭店和非法收运处置单位进行执法检查,市食品药品监督管理局、市商务局对此饭店按照各自职责进行处理;如违法单位违法行为涉嫌交通违法或犯罪,则移交公安

部门处理;如使用未经高温处理的餐厨废弃物饲喂家畜,由畜牧兽医部门依法查处;如违法餐饮单位是市市管辖的学校食堂,则由市教育局对责任人进行相关处理;市环保局通过在线监测等手段对餐厨废弃物处理过程中的环境污染防治情况进行监管。市质监局通过定期检测或抽检等手段对生产环节生物柴油产品质量进行监管。通过这样一个例子,让各部门的职责看起来非常清楚。



在日前的“电视问政”中,球墨铸铁管厂受到附近居民的质疑。

“球墨厂”排污 屡查屡超标,限产整改

环保局:规定时限内未完成改造,将责令停产整治

近日,济南市环保局通报了关于裕兴化工厂铬渣、球墨铸铁厂达标排放环境监管、济阳县曲堤镇化工厂监管及地下水污染、长清区崮云湖大刘村废品加工厂异味等多项问题。通报中提到,要求裕兴化工厂尽快启动老厂区土壤修复工作、山东球墨铸铁管有限公司限产整改。

本报记者 任磊磊

裕兴化工: 原厂区土壤铬含量超标 资金落实后尽快修复

通报中称,济南裕兴化工有限公司在2009年底实现了企业整体搬迁并不再进行铬盐生产,原生产回用的铬渣在老厂区集中存放。虽然公司已按照相关规定处理了铬渣,但是老厂区集中存放铬渣被污染的场地中土壤铬含量超标。为修复铬污染场地,裕兴化工厂分别编制了环境风险评估报告和修复方案。

2015年7月,该公司重新修订了原厂区场地修复项目的可研报告,已经提交中国蓝星总公司进行预审。待资金落实到位后,可开展工作。

据济南市环保局调查发现,目前老厂区仍存在问题:厂区有部分物料没有覆盖;土壤修复所需资金不到位,老厂区土壤修复工作尚未启动等。

对此,环保局要求该公司立即对老厂区内堆存的物料全部进行覆盖,防止对周边环境造成扬尘污染。同时,尽快启动老厂区土壤修复工作,在该场地修复完成并通过验收之前,禁止该场地土地流转及任何项目的开发建设。对该场地周边相关建设项目进行环评审批时,要求建设单位充分考虑污染场地可能造成的影响,在项目建设中必须采取措施防止该污染场地造成的影响。

环保局将与周边居民建立联动机制,加大对该公司老厂区的环境监管力度。

“球墨厂”: 排污超标多次遭查处 被要求限产整改

山东球墨铸铁管有限公司

现有主要排污设施为2座350立方米的高炉,2台52平方米烧结机。2008年到2013年期间,该公司对排污设施进行了改造并投入使用。

但2015年1月14日,济南市环保局对该公司烧结机外排烟气进行监测,发现烟尘浓度超标0.96倍。环保监察支队对其立案调查,处罚款8万元责令整改。2月6日,环保局对该公司进行复查,发现其烧结机外排烟气中烟尘浓度超标0.77倍,对其按日连续计罚64万元,并责令该公司三个月内整改。

7月9日,环保局对该公司烧结机外排烟气烟尘浓度进行了复查复测,结果显示烟尘浓度仍然超标0.25倍。7月22日,环保局要求该单位1#烧结机立即停止生产,直至治理达标;2#烧结机继续实施限产治理,期限不超过三个月,限产期间日产量不得超过原限产期间该烧结机的平均日产量。

限产期间,该单位投资100余万元,新增两台500平方米压滤机,并在脱硫后增设四层清水喷淋。在烧结机外排烟尘浓度有所降低但仍不能稳定达标的情况下,该单位又决定投资1000余万元,在脱硫后增设湿式电除尘,计划10月份完成改造并投入运行,目前已完成招标工作。该单位已在高炉炉顶的三个排放口安装烟尘重力沉降和喷淋装置。

环保局相关工作人员表示,如果在规定时限内未完成改造,将责令该单位烧结机实施全面停产整治。

海丰助剂厂: 未通过环保竣工验收 不得重新生产

济南海丰助剂厂位于济阳县曲堤镇一处大理石厂南侧。2010年6月,济南海丰助剂厂租



远处冒着浓烟的就是山东球墨铸铁管有限公司厂区。(资料片)

用该处土地进行有机硅偶联剂生产项目的建设,2011年2月15日,济南市环境保护局下发了《济南市环境保护局责令济南海丰助剂厂年产300吨有机硅偶联剂项目立即停止建设的通知》,并责令该单位限期补办环评手续。2011年12月济南市环境保护局对其申请的年产300吨有机硅偶联剂项目环境影响报告书进行了评估,2012年2月对其环境影响报告书进行了批复。因该厂不具备验收条件,试生产期结束后,市环保局已责令该厂停止生产,经整改并通过验收后方可生产。

该厂建设项目环境影响评价文件批复后,济阳县环保局严格按照建设项目监管要求,以每

月不少于一次的监管频次对该项目进行监管。现该厂处于停产状态,济阳环保局要求该厂严格按照环评文件及批复的要求进行整改,并在整改结束后尽快组织环保竣工验收工作,未通过环保竣工验收前不得生产。

废品回收: 被举报异味扰民 两公司已整改完毕

7月26日,有市民反映长清区崮云湖街道办事处两家废旧金属回收公司气味扰民。据称,两家废旧金属回收公司分别是:长清兴龙金属回收有限公司和长清宏伟金属回收有限公司。两家公司均位于济南市长清区崮

云湖街道办事处大刘村西104国道西,主要是对外购的废金属等原材料通过破碎生产线,将废旧金属进行破碎、分离,得到产品。两公司均安装有废气污染防治设施,并通过了环保验收。

两公司生产过程中产生气味的主要原因是收购的废旧金属中含有带漆皮的易拉罐及其他金属包装物,在原料破碎过程中产生高温,致使漆皮受热蒸发产生气味。长清区环保局已责令两家公司立即整改,禁止收购加工带漆皮的金属包装物,在进料、破碎及磁选过程中通过增加喷淋装置降低破碎粉尘和输送过程起尘,同时降低破碎过程温度,减少气味产生。目前,两公司已整改完毕。